
Př́ıklad vyhodnoceńı - př́ımé měřeńı

Soubor naměřených dat:

Měřeńı 1 2 3 4 5 6 7 8
Hmotnost m (mg) 406,2 406,8 407,1 406,2 405,9 406,3 406,7 405,8
Mezńı chyba použitých vah: ∆m = 0,5 mg

1. Urč́ıme aritmetický pr̊uměr:

m̄ =
1

N

N∑
i=1

mi = 406,375 mg

2. Urč́ıme směrodatnou odchylku jednoho měřeńı:

Sm =

√√√√ 1

N − 1

N∑
i=1

(mi − m̄)2 = 0,452769257 mg
.
= 0,45 mg

3. Vylouč́ıme hrubé chyby podle 3σ-kritéria:

”3σ” ≡ k3σSm = 4,53 · 0,45
.
= 2,04 mg

Hrubé chyby se nevyskytuj́ı, nebot’ všechna měřeńı lež́ı v intervalu 〈404,34; 408,42〉.
Kdyby se hrubé chyby vyskytly, vylouč́ıme je ze zpracováńı a začneme znovu od bodu 1.

4. Urč́ıme směrodatnou (standardńı) odchylku aritmetického pr̊uměru (počet měřeńı N = 8):

Sm̄ =
Sm√
N

.
= 0,16 mg

Celková středńı směrodatná odchylka:

5. Urč́ıme výslednou odchylku jako celkovou středńı směrodatnou odchylku (1σ, P ∼ 68.27 %):

um̄ =

√
(k1σ · Sm̄)2 +

(
∆m√

3

)2

=

√
(1,08 · 0,16)2 +

(
0,5√

3

)2
.
= 0,3364 mg

6. Zaokrouhĺıme a zaṕı̌seme výsledek:

m = m̄± um̄ = (406,38± 0,34) mg, P1s = 0,6827

Nebo: celková středńı mezńı chyba:

5. Urč́ıme výslednou odchylku jako celkovou středńı mezńı chybu (3σ, P ∼ 99.73 %):

um̄ =
√

(k3σ · Sm̄)2 + (∆m)2 =
√

(4,53 · 0,16)2 + (0,5)2 .
= 0,8808 mg

6. Zaokrouhĺıme a zaṕı̌seme výsledek:

m = m̄± um̄ = (406,38± 0,88) mg, P3s = 0,9973


